

陈庄社区的变迁(三)

“八龙”方便面您还记得吗？

□ 记者 黄增瑞

核心提示

许昌是中国民营经济最具活力的地区之一，自强不息、艰苦创业、勇于创新、奋发有为的企业家创业精神是其推动民营经济发展的动力源泉。

如今，在陈庄街以北路东，还立着一个高大的仿古式牌坊，上面写有“十辈陈庄”“八龙工贸集团公司”字样。在20世纪80年代，陈庄村的民营经济曾经很辉煌。

民营经济发展红红火火

“我们社区最早的企业是墙体涂料厂，建于1982年，由陈荣广、陈根成、陈根才、陈书太和王水恩出资，村里提供厂房。厂房占地面积约3亩，有十五六个车间，主要生产建筑涂料。”原陈庄社区党支部副书记陈根旺说，该厂从洛阳引进生产技术，以集体企业的名义兴办，向社区交纳一定的费用，后来的企业大都参照此模式兴办。

随后，陈庄社区的民营企业如雨后春笋般相继兴办，有涂料厂、钢锯厂、编织袋厂、明胶厂、饲料厂、造纸厂、甲醛厂、筷子厂、石墨厂、方便面厂、皮革厂、玻璃厂等。

3月8日，记者来到市人民医院住院部，见到了躺在病床上的

的陈米贤。他虽然生病住院了，但一提到陈庄社区民营企业的发展历史，精神头儿一下子就提起来了。

“我教了8年学，干了32年党支部书记，是八龙工贸集团的董事长。”今年77岁的陈米贤对记者说，改革开放后，陈庄社区通过集资、合伙等方式，大力发展民营经济，建成了多个工厂企业。

“20世纪80年代初，中国农民自愿选择了家庭联产承包责任制，解决了温饱，摆脱了贫困，成功实现了农村改革的第一次飞跃。”陈米贤说，随着商品经济的发展，股份合作制异军突起，他们抓住这一有利时机，通过集体创业，实现了农村的大发展。



如今，位于市区文峰北路的陈庄大牌坊。记者 黄增瑞 摄

陈庄村成魏都区的“小康村”

1995年，魏都区政府提出“跑步进京，招商引资”的发展思路。为响应号召，原陈庄村成立八龙工贸集团公司，该村党支部书记陈米贤任董事长。

“许昌八龙工贸集团公司注册成立时，是全市第一家村办集团公司。”陈米贤说，为纪念该公司的成立，提高其影响力和知名度，同年，由村里企业出钱在村西头修建了一座仿古式牌坊。该牌坊的两面写有“十辈陈庄”“八龙工贸集团公司”字样。

3月7日，记者来到该牌坊前，见其高10多米宽13米，两侧是直径一米粗的圆柱。该牌坊上方固定有8条长龙，如今有的地方已出现开裂，但仍显得高大、宏伟。

虽然村里的企业发展起来了，但因为路不好，生产的东西运不出去。有一年，一家企业往

村西的107国道运货，还没上路车竟然翻了。

于是，1994年，村里着手修建水泥路与柏油路。该村各企业纷纷出资，群众积极捐款，村里筹措资金近百万元。1995年，新修的水泥路通车时，村里还请来市委、市政府的领导前来剪彩。

“一个村修这么好的水泥路，在全市都少有。”陈米贤自豪地说，当时，魏都区有53个行政村，陈庄村在这些行政村里面赫赫有名。1995年，陈庄村荣获魏都区“小康村”称号。

3月9日，记者来到陈米贤的家，在其女儿陈敏的帮助下，找出了陈米贤当年获得的各种荣誉证书，有省级的、市级的、区级的，厚厚的一大摞。这些荣誉证书也见证了当年陈庄村的发展与辉煌。



1995年，新修的陈庄大路通车，村民在路上合影。资料图片

“八龙”方便面名噪一时

“许昌八龙工贸最出名的产品要数‘八龙’牌方便面了，无论是味道还是包装，都和临颍南街村生产的北京方便面有一拼。”陈米贤说，1992年，该村投资数百万元，建成了占地20亩的方便面厂，并从外地购买生产线等设备，生产“八龙”牌方便面，产品销往全国各地。

“当时，一包‘八龙’牌方便面也就卖两三毛线，口感跟临颍南街村生产的北京牌方便面相似。过年过节时，其是人们送礼的佳品。”陈米贤说，有一年，他们生产的方便面通过东北一家外贸公司销往俄罗斯。由于订

单较大，他们的货装了几节火车皮，最后竟然收不到货款。为此，他们专门派人到中国驻俄罗斯大使馆，请求大使馆帮忙与对方沟通，但最终未能成功。

“因为未能追回这批货的货款，方便面厂赔了不少钱，造成资金链断裂，企业没坚持多少年就干不下去了。”陈米贤惋惜地说。

2000年，随着许昌城市的快速发展，原陈庄村以及该村的企业先后拆迁，继而消失在人们的视野中。这些民营企业所走过的辉煌之路，依旧烙印在陈庄人的脑海里。

